

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

QUINTA EDICION. DE LA NOCHE.

solo para la venta de Madrid. Un número, DOS CUARTOS. Una mano, CUATRO REALES.

PRECIO DE ANUNCIOS. En todas las ediciones, CUATRO REALES LÍNEA, con rebaja á los anunciantes que oasitron con la administracion.

AÑO XXVIII. NÚM. 7118.

MADRID MARTES 29 DE MAYO DE 1877.

UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION, MAYOR, 129.

SOMBREROS DE CORCHO.—CHAP-Sman et Moore, de Londres.—En casa de Ramon Galvan, Puerta del Sol, número 15.

COLORES INGLESES.—CALLE DE TUDESCOS, número 18.

HELADOS DE VIENA. Misericordia, 2, frente á Capellanes. Fresa, café glacé, ponche vanille, nusz.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 29 DE MAYO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos acordados á Matias Bermudez y Ramon Guadalupe Pina las cláusulas de retencion que con la pena correspondiente les fueran impuestas en causas por homicidios.

—Otros indultando á Jacinta Plata del resto de la pena de 22 meses de prision correccional que le fué impuesta por el delito de desacato á la autoridad.

—Otros trasladando respectivamente de destinos á los magistrados de las Audiencias de Cáceres y Barcelona D. Remigio Salomon y Fraile y D. Tomás Jordan y Atániz.

—Otros jubilando á D. Leon Cernarro y Maria, magistrado alcaide de la Audiencia de Las Palmas, y promoviendo á esta plaza á D. Enrique Suarez y Montarroy.

Fomento.—Real órden aprobando la transferencia hecha por D. Eduardo de Aguirre á favor de D. Severo Diaz Reynes de la autorizacion que le fué otorgada para construir un establecimiento de baños en la playa de las Arenas, provincia de Vizcaya.

El **Parlamento** empieza á pronosticar lo que sucederá en el Consejo de ministros del jueves. Despues de oír informes de personas bien enteradas creemos que el **Parlamento** tiene deseos de llevarse nuevos chascos.

Dice el **Diario de San Petersburgo** que el martes 10 de mayo, el señor **Marcos** de la Rivera, acreditado en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. C., ha sido recibida por S. M. el emperador y la te-

nido la honra de entregar á S. M. sus credenciales.

Annuncia un periódico que la vacante de capitán general ocurrida por fallecimiento del general Cabrera, se proveerá en cuanto termine la guerra de Cuba y para premiar servicios en élz prestados.

El colegio se refiere favorablemente al general Jovellar; pero, por más que sea muy probable, la verdad es que todavía no se ha pensado en eso.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al conde de Foxá.

Mañana miércoles se verificará la última reunion, por ahora, de las que vienen celebrándose en casa del ex-ministro Sr. Becerra.

Una de las primeras obras nuevas que pondrá en escena en el teatro de Apolo la compañía que desde el próximo mes actuará en él, bajo la direccion de don Ricardo Morales, es la que con el título de *La Marquesa*, escribió no ha mucho el reputado autor francés A. Feytaud, y cuya representacion fué un verdadero suceso.

Tenemos excelentes noticias del arreglo de esta obra, encargada á un conocido periodista, y aplaudido autor dramático.

Los propaladores de noticias alarmistas presentaban ayer y anteayer á los Sres. Morelo y Ruiz Zorrilla en visajes repugnantes; pero he aquí el despacho telegráfico que recibimos anoche de nuestro bien informado corresponsal de París:

Paris, 28 (5 1/2). Un periódico de esta tarde se hace eco del rumor que ha circulado en la colonia española de la salida de París de los Sres. Ruiz Zorrilla y Morelo; pero no es cierta esta noticia, pues no consta que dichos señores no se han movido de esta capital.—R.

Entre los decretos que el ministro de Marina lleva hoy á la firma de S. M. se encuentra uno nombrando comandante principal de marina de Puerto-Rico al brigadier Yoris, ayudante de S. M. el rey.

Al pasar ayer por el puente de Urumo, en San Sebastián, dos peones ca-

mineros, se cayeron al mar y perecieron ahogados.

Anoche falleció en el hospital General, un operario que tuvo la desgracia, ayar tarde, de caer de un andamio de la iglesia que se está contruyendo en el barrio de Salamanca.

Anoche se recibió el siguiente **TELEGRAMA:**

Paris, 28
En la Bolsa se han cotizados:
El 3 por 100 francés, á 69.80.
El 5 por 100 id., á 124.80.
Interior, á 69.
Consolidados ingleses, 88 1/2.
En el bolsín se han hecho:
Estor for español, á 10 1/2.
Asortizable, á 22 1/2.
Interior español, á 69.
Amortizable, á 22 1/2.

Ayer causó sensacion en el Congreso la frase enérgica con que al contestar al marqués de Sardoal, el ministro de Estado, declaró que la recepcion hecha á S. M. el rey en las provincias, fué por todas partes magnífica y entusiasta, por más que pudieran mirarla con entridis algunos descontentos, así como en una hermosa mañana de primavera, dijo el señor Silveira, cuando la brisa mueve las hojas, las flores abren sus corolas y el sol desata las montañas, nada tiene de extraño que al par de tanta belleza exista el rayo que se arroja entre el follaje. Estas palabras merecieron los aplausos de la Cámara.

El general en jefe del ejército del Norte salió á las 10 de la mañana á recoger el carrerito de su mando.

Anoche se recibieron telegramas en el ministerio de la Gobernacion de todas las autoridades civiles de España, manifestando que no ocurría novedad.

Se encuentra más aliviada de su enfermedad el Sr. D. Cayetano Rosell.

En el teatro de la Zarzuela se verificará mañana la penultima función de la temporada á beneficio de la señora Fregier tan querida de nuestro público, poniéndose en escena por primera vez la opereta en dos actos *Polidoroy Palmira*. La beneficiada cantará además la cancion española del maestro Barberi *La calabazera*, finalizando la funcion con la opereta en un acto *Manaca del maestro Arrieta* y del señor Plazón titulada *Se-*

rafino il Mosso, en cuyo desempeño hacen las delicias del público la beneficiada y el Sr. Ricerra.

Su majestad el rey se ha dignado hacer merced de título de Castilla con la denominacion de marquesa de Miranda, á la señora doña Joaquina Miranda de Vallejo, cuya que ha sido de todas las hijas de los Sermos señores duques de Montpensier.

El gobierno alemán ha aprobado por telegrafo el convenio hecho en Madrid entre su representante en España y el presidente del Consejo para el arreglo definitivo de la cuestion relativa á los embargos de los bienes de alemanes en Cuba.

Anoche se reunieron los diputados centralistas en casa del Sr. Alonso Martinez. No ocurrió incidente de especial importancia, y los asuntos políticos del día fueron el tema de las conversaciones.

Los centralistas no hablaron en la discusion pendiente del Congreso á pesar de haberseles aludido con ese propósito, ni aunque de nuevo se les aluda con igual interés.

Se han recibido cartas de hombres patrióticos franceses importantes y aún al ministro conde de Julio Simon, diciendo que el mariscal presidente inspira confianza á los alemanes aludidos del poder, y que en caso de una discusion del cuerpo Legislativo, tienen grandes esperanzas de triunfar los partidarios del gobierno anterior.

Con el título de *Vida de la princesa de Eboli* acaba de dar á luz el señor don Gaspar Méru un interesante estudio histórico, nutrido de documentos inéditos, que está llamado á cambiar el rumbo hasta hoy seguido por la opinion pública respecto á algunos actos de Felipe II. Procede á tan apreciable trabajo un prólogo del Sr. Cánovas del Castillo.

Se ha publicado el tomo VI de la galería de *Políticos contemporáneos*, que da á luz el Sr. Martín de Olivas. El nuevo tomo contiene la biografía de D. Cristino Martos.

En la madrugada de hoy recibimos de la Agencia **Febra** los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS:**

Berlin 28.
La escuadra acorazada alemana sal-

drá mañana con direccion al Mediterráneo donde quedará estacionada.

San Petersburgo 28.
Se asegura que el czar no saldrá de esta capital hasta el 8 del próximo junio.

No es probable que hasta dicha fecha se lleve á cabo por el ejército ruso la operacion de pasar el Danubio.

Agenias 28.
Ha sido elegido presidente de la Cámara, por 71 votos contra 42, el Sr. Argosinos.

El Sr. Deligorgas presentó al punto su dimision, fundándose en que las graves circunstancias de Oriente exigen un gobierno fuerte, apoyado por la mayoría de la Cámara.

Constantinopla, 28.
Han sido desterradas varias personas, recogíendose gran número de armas.

La tranquilidad es completa.
Las turcas se ocultan en Soukumkale y sus cercanías.
Continuando ayer la sesion del CONGRESO, el Sr. Isaaz hizo observar que el partido liberal-conservador puede presentar claramente los principios de su escuela: quiere municipalidades vigorosas, que al mismo tiempo que son la base de la libertad, se opongan á los trastornos sociales. Despues de tener esto, quiere que el elector tenga espacio y ese vecino y jefe de familia. Estas son las principios, añadió, que nos han impulsado á presentar el proyecto que se discute, en la seguridad y con el generoso propósito de que se estudien detenidamente todas las cuestiones relativas á este asunto. (Muchos de aprobación.)

El señor ministro de Estado manifestó que no se ocuparía del sufragio universal, porque ya ha sido tratado científicamente en la Cámara. Cuando discurrió en 1869, se oyó que venia unido á todos los derechos individuales, y despues, los partidarios de la escuela radical han dicho que era una funcion política. Y el Sr. Sardoal, dirigiéndose á la fraccion centralista decía: «Los diputados de esa fraccion, en la cuestion del sufragio universal, son partidarios de ese sistema, y lo son porque callan, y el que calla obra». Pues yo, dijo el señor ministro, haciendo el mismo argumento, le podía contestar á S. S., que esa fraccion calla, luego no es partidaria del sufragio. Pero no los centralistas han hablado ya sobre esto, y han toma-

LOS BUTIRAS DE PARÍS.

izquierdo del talud. Desde aquí le oigo malear su pimiento. No me queda la menor duda de que es animal de dos patas y aun cuando fuesen dos veas á hacer con ellos almiduquillas para el desayuno de un oso.

— Espera, espera, — dijo el ex-presidario; — yo voy contigo, pues al fin y al cabo, tan comprometido estoy yo como tú. La noche es oscura y ancho el campo de batalla. Si hay mas de dos llazarones á talones, que cuando tengamos que dejar armas y bajeje en poder del enemigo. Las retiradas cuando se hacen con arte honran al que huye, y si no digna Napoleon I en algunas de sus batallas.

Y así diciendo cogió del suelo una barra de hierro de esas que sirven de palanca para mover las piedras, haciendo ademán de levantársela.

—Estáis quietos, animales, — dijo la Girafa colocando sus desornadas manos sobre los hombros de Doble Seis y el Polonés, — y mirad lo que se distingue desde aquí.

Efectivamente, un individuo que parecía salir de detrás del carro-mazo acababa de aparecer en medio del círculo luminoso. Su aspecto era el de un hombre que busca algún objeto.

Su talla elevada, su contostura vigorosa y su traje mitad paisano mitad militar. Un gabán corto y un kapi.

—No le reconocéis?... — preguntó la Girafa.

—Rayos del cielo; es el soldado, — exclamó el Polonés. — Ya no cabe la menor duda. Está tras la pieta de su hombre.

—Eso no tiene bastante con los puñetas de marras, — dijo el ex-presidario con un gesto amenazador, — y quiero que le rompa las costillas.

—Calla!... aun hay otro; — interrumpió la Girafa.

—Mosconi!... — exclamó Doble Seis reconociendo al muchacho.

—De ese yo me encargo, — observó la Girafa.

El individuo del kapi, y en el cual había ya reconocido el lector á Bernardo el spahis, paróse á hacer tropozado con el objeto que buscaba, y que no era otra cosa que un enorme adquin.

Levantóse con un brazo cual si fuese una pluma, y volvió á ocupar su antiguo puesto detrás del carro-mazo, seguido paso á paso por el muchacho, quien encaramándose en el estribo quitó la linterna apagándola de un soplo.

—Qué diablos piensa hacer con ese pedrusco? — preguntó el Polonés con visibles muestras de inquietud.

—Vaya una pregunta, — contestó la Girafa, — ¿demoler la jaula.

— ¡Mil infiernos! — gritó el domador de fieras.

— ¡Silencio! — dijo la Girafa con cierto aire de superioridad viendo que dominaba la situacion. — Claro es que á esos dos particulareres hay que darles un mísero, para de un modo artístico, y para ello debemos emplear la astucia antes que la fuerza. ¿No es así, Polonés...?

— Si, señora Girafa, ya os escuché y acepto gustoso vuestros consejos; pero si tiene la desgracia de tocar á mi vivienda, yo soy quien tiene derecho á arreglarle su cuenta.

— ¿Qué puestas leas? — preguntó Doble Seis á la Girafa.

— Vas á oírlo, querido, y despues dirás si tu Girafa es ó no un buen general estrategico. Primeramente una pregunta, Polonés: ¿la puerta de tu cibiridil es bien sólida?

— Ya lo creo, como que es de roble chapetado de hierro y hecha como si dijéramos á prueba de oso, que es el más fornido de todos los animales.

— En ese caso esperemos. El sitio que hemos elegido no puede ser más á propósito para deliberar nuestro plan de ataque sin miedo de que nos oigan. El ruido que hacen allá abajo favorece nuestros planes.

Efectivamente, el choque del adquin lanzado cual una estagulta contra la puerta de la jaula, por el robusto brazo de Bernardo, empezó á turbar el profundo silencio que antes reinaba en el solitario espacio.

Era evidente que al contrario de Doble Seis y de sus dos compañeros, macho y hembra, que tenían mucho el ruido, y con razon, el antiguo spahis, que estaba llevando á cabo una ocion meritoria, se ocupaba muy poco de turbar el silencio de la noche, aun á riesgo de despertar á los tranquilos habitantes de pasaje.

Sin embargo, era precisa la inmensa distancia que mediaba entre el carrerón ambulante del Polonés y las habitaciones de los obreros, para que semejante ruido á tales horas no llamase la atencion de los vecinos, atrayendo naturalmente algunos curiosos.

— Escucha tú, Polonés, he aquí mi plan, — dijo la Girafa, acercándose hacia sí á los dos hombres y hablándoles al oído, por necesidad de prudencia. — En primer lugar es necesario poner á buen recaudo al soldado y al chisaleo, único medio de que no suelten la sin hueso.

— Cuanta con ello, — contestó Doble Seis.

— Desde aquí me figuro lo que ha pasado. Ese tucante ha referido o por burla al soldado lo ocurrido, y sería necesidad creer que este vuelva á meterse otra vez en la boca del lobo sin venir provisto de un arsenal.

— Tiene razon la Girafa, — observó sentenciosamente el Polonés.

gan los otros. Hemos emborachado al viaje y lo comes es cuenta suya. Si la dama no está contenta, que se vaya á paseo. ¿Verdad, Polonés?

El domador de fieras que iba delante, volvió la cabeza al escuchar la interpelacion; dirigió á la Girafa una mirada oblicua y en su infame obsequio le dijo:

— Si, eso es, que se vaya á paseo. Habla como un libro, señora Girafa.

La señora Girafa, hincada por esta cumplimentio continuó:

— Y tengo razon. No hay nada más cargante que las gentes que pagan. Nunca sabe uno del pié que cojean. Lo mejor sería tener una bastante dinero para hacer los negocios por su cuenta y pagarse á sí mismo. Cuando las estrellas os encargan cualquier comision se callan la mitad del intringulis, de miedo que las tres cuartas partes del tiempo no sabe uno lo que debe hacer. Igual sucede con ese idiota de paje que duerna entre tus osas. Si Marangouin hubiera soltado un poco la sin hueso, y conociésemos el fondo del negocio, veríamos lo que habia que hacer, mientras que ahora caminamos á ciegas como unos tábales, espouñendonos á cada paso á caer en la ratonera.

Habiendo tomado parte el Polonés en la conversacion general, colocóse en la misma línea que sus compañeros y habia ofrecido el brazo políticamente á la Girafa, convirtiéndola de este modo en un jarrón.

— Bien mirado, — continuó el Polonés, — ese aldeano no dá mucho que hacer. Pero este gracias á vos, señora Girafa, que con vuestro ingenio le habéis convertido en una mala maquina para crear que su cautividad es aparente y que le tenemos encerrado por su interés.

— ¡Diable de ideal!... — murmuró Doble Seis; — solamente á la Girafa podía ocurrírsele cosa igual.

— ¡Cómo!... ¿Acaso todas mis ideas no son sublimes?... — observó esta, ensayando en medio del camino un paso de polka, sin abandonar el brazo de sus dos caballeros.

— No practica uno el vino para no aprovechar de él, ¿Verdad, Polonés?... —

— Si tal, señor á Girafa, si tal, en cuanto á viciros los reunis todos y no hay nadie que os gana.

— Además, que mi idea se le hubiera ocurrido al menos arripado. No habia mas que mirar el semblante escupido del paje para adivinar enseguida del pié que cojeaba. Sin contar con que al decirle antesyer la buena ventura le hice hablar como una cotorra... ¿De qué me serviría entonces mi ciencia caballeresca si no la aplicara en beneficio de nuestros negocios?

— Es cierto, — dijo flenáticamente el gaizante polonés.

— Su charla inocente, — continuó la Girafa, — me hizo saber que le habían traído á París, prometíéndole una gran fortuna. Luego, les gentes que tal promesa habían eran gentes de pambaos. Una vez arregrado el juego á mi manera y echadas las cartas, le hice creer por medio de la sota de oros, amiga suya, y de la sota de cepeadas, un empuje, que ambas sotas disputaban para hacerse jumento de sus planes, y que enbadara la sota de espaldas que acababa de llegar á París y que una casualidad le había hecho separarse de su amiga la sota de oros, habia jurado encontrarla y esterminarla; por lo cual, le más arudente era que permaneciera oculto unos días, hasta que la sota de espaldas hubiese perdido la pista, ó cuando menos las esperanzas de encontrarla.

— Y el estúpido se tragó la historia de las dos sotas, — dijo el Polonés, lanzando una carecajada alemana.

— Y cien sotas que hubiera yo querido hacerla tragar! — repuso la Girafa. — Una vez logrado esto, le dejé en suata poco trabajo; y ya veis cómo hemos obtenido lo que deseábamos.

— Y tan perfectamente, — observó el Polonés, — que sin el menor cuidado de dejarla puesta la llave de su jaula y me iría tranquilamente á paseo. Tan seguro estoy del modo que le he infundido la señora Girafa que apostaría cien contra uno á que no se atreve á asomar la punta de la nariz por temor de que le atrape su enemigo la Sota de Espaldas.

— No importe, — repuso Doble Seis, quien por un sentimiento de prudencia muy natural en un miserable semejante, todo lo veía de color sombrío, — yo me alegraría verme cuanto antes libre de semejante escuero, por supuesto con la anuencia de Marangouin. Si algun curioso mal intencionado diese con el escondite, bastaría esto para que nos aplicasen los artículos 341 y 342 del Código penal, que tratan de las prisiones ilegales y del secuestro de las personas que gozan de sus derechos civiles: es decir, presidio por toda la vida. ¡Eh!... Me parece que conoze mejor el Código que el mejor abogado de París.

— Todo eso es barbarizar. Si á ti no te gusta la pimiento de Cayena, tampoco á los demás. ¿No es cierto, Polonés?... —

Quizás por la primera vez en su vida desde que tenía este personaje el alto honor de conocer á la Girafa no pareció participar de su opinion.

Encogiose tan bruscamente de hombros, que casi levantó en vito á su compañera, al mismo tiempo que pasaba sus días vivian-

to parte en las discusiones de las leyes municipal y provincial, y en esas leyes no se ha aceptado el sufragio universal.

El Sr. Silveira contestó á los cargos de inconsecuencia que le había lanzado el Sr. Sardaña, y pasó después á ocuparse de la que aquel diputado dijo sobre las manifestaciones realizadas durante el viaje de S. M.

En todas partes hubo entusiasmo general, no de una agrupación ni de un elemento solo, sino de todas las amanzas de la paz, la libertad, el trabajo y el orden.

Nada tiene de extraño que hubiera algún descontento. Si yo tuviera la fantasía de algunos oradores de esta Cámara, dijo el Sr. Silveira, compararía esto á una mañana de primavera, en que bajo un sol radiante, en medio de un espectáculo brillante de la naturaleza, hay reptiles que se arrastran. (Bien, muy bien).

El señor ministro continuó su discurso diciendo que los revolucionarios de noviembre no consideraron, como suponía el señor marqués de Escañón, que el sufragio universal hubiera venido pronto, sino que había venido tarde.

Sin embargo el gobierno del cargo de que tiene la culpa del retrasamiento de las constitucionales, y terminó su peroración hablando de la teoría de las dos Cámaras, de las condiciones que para ser elector se exigen en el proyecto de ley (muestras de aprobación).

El señor marqués de Sardaña rectificó al decir e incidentalmente á la disolución del cuerpo de arcilleros con motivo de algunas indicaciones del ministro de Estado sobre el particular. Refundió á la Cámara que decretó aquella disolución y el presidente le llamó al asunto objeto del debate.

El Congreso acordó se prorogase la sesión á petición del Sr. Sardaña que terminó brevemente su rectificación así como las Sras. Ibañeta y ministro de Estado.

Se levantó la sesión á las siete y cuarto.

Anoche quedó al bolear á 10-87 1/2 á la liquidación y 10-95 á fin del próximo.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 28 DE MAYO.

Hay recibidos de la Agencia Federativa las siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Vienna, 28. Continúa la crisis ministerial en Grecia.

Se va á formar un gabinete que cuente con la mayoría en la Cámara.

Se atribuye grande importancia al cambio del ministerio por estar relacionado con la cuestión de guerra.

Se cree que se ha aplazado por algunos días el paso del Danubio por el ejército ruso.

Los periódicos austriacos se quejan de la conducta de los turcos que han colocado un gran número de torpedos

en todo el Danubio, sin tomar nota del sitio de la colocación, lo cual será causa de que queden muchos después de la guerra, haciendo peligrosa la navegación durante muchos años.

El embajador de Austria en Constantinopla ha hecho reclamaciones sobre este asunto.

Paris, 28. Anoche se celebró un consejo de ministros, acordándose nuevos nombramientos y trasladaciones de subprefectos.

Los peregrinos catalanes saldrán del puerto de Barcelona para Roma el día 4 del próximo junio, juntamente con los peregrinos valencianos.

Con el título de *La hembra y la ola* ha dado á luz el señor Sr. Vidal unas lindas libranzas para piano del maestro Bretón.

Ha llegado á Madrid la primera triple de zarzuela doña Matilde Estébanz, terminada la contrata que tenía en uno de los principales teatros de Barcelona.

Parece que se ha aplazado por algún tiempo la publicación del periódico moderado *La Libertad española*.

El día 15 del mes próximo termina el curso actual en la Institución libre. Los alumnos serán examinados en el Instituto de San Isidro, y son en total 200.

Ayer se promovió un gran escándalo en las Vistillas entre la multitud de gentes del pueblo que aguardaban allí la distribución de números para el cambio de billetes, resultando una mujer horrida en la cabeza.

A 430 asciende el número de las mujeres que actualmente estudian medicina en Rusia, y de estas 73 son judías, 19 católicas-polacas y el resto ortodoxas. Pertenece á la clase media, su edad es de 20 á 25 años (de más de 30 hay muy pocas) y 78 son casadas.

Anoche salió para Ciudad-Real el general D. Antonio del Rey.

Varios ex-jefes carlistas de importancia han dirigido una cariñosa carta á la viuda del general Cabrera, dándole el pésame por la muerte de su esposo.

Ayer se verificó el entierro del escocés Sr. D. Pedro Mata. El cortejo fúnebre fué notable. Aunque no se habían repartido invitaciones gran número de personas distinguidas y de amigos particulares acompañaron al féretro desde la casa mortuoria al cementerio de la Patriarcal, pasando por delante del colegio de San Carlos, donde los estudiantes colocaron una preciosa corona en la caja que encerraba el cuerpo del sabio profesor, sobre la cual se veían los signos del doctorado.

También pasó la comitiva por delante del Congreso. Entre las personas que se relevaban llevando las cintas, recordamos al decano en la facultad de medi-

cina Sr. Calleja, señores Galdó, Tejada y España, Sanchez Ocaña, Barreros, Vianja y algunos alumnos de la facultad.

El autor de la *Historia de la inventación*, deseando rendir tributo á la verdad, nos autoriza para rectificar un concepto equivocado que se consignó en el tomo 63 de esta obra, tomada de documentos parciales, y según el cual el general Hidalgo, con mando á la sazón en Cuba, observó en el entonces teniente coronel D. Joaquín Merín este malevolencia hacia los heridos y enfermos que á Merín mandaba para ser curados, etc. El autor se ha penetrado, por demostraciones contrarias, de que no atribió el Sr. Merín tal sentimiento contra aquella gente desvalida, á lo que atendió como pedían el deber y la humanidad.

Un congresual de Paris llama la atención de los mecánicos españoles sobre el siguiente dato, que podrá ayudarles á vulgarizar en nuestra patria una de las invenciones mas útiles del siglo.

El día 9 de mayo de 1877 ha caducado el privilegio de invención de la máquina de coser.

Se ha comentado mucho en los círculos diplomáticos de Paris, la precipitada salida para Grecia del duque de Edimburgo y de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

El hijo de la reina Victoria lleva la misión de insistir lo mas eficazmente posible cerca de su cuñado el rey de Grecia para evitar que este se deje arrastrar por los consejos belicosos de los partidarios de la política rusa.

Han sido destinados como agregados al batallón de escrivanos y ordenanzas, y en concepto de aumento, un capitán y cuatro subalternos.

Al titulado brigadier de las filas carlistas, D. Francisco Garcia Escriba, se ha concedido rehabilitación en el sueldo de comandante.

Ya está montada en el arsenal del Ferrol la caldera para ensayar el empleo de los carbones nacionales en la marina de guerra, y á este efecto se ha fijado el plazo de tres meses, para la presentación de toda clase de carbones españoles, en cantidad de diez toneladas por cada una.

Hoy ha cantado su primera misa en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando el católico de la universidad, Sr. Cafranga. En la función religiosa celebrada con este motivo se ha estrenado un *Te-Deum* á gran orquesta del maestro Oller (hijo), que ha sido muy elogiado.

En los primeros días del próximo mes de junio, saldrá para Estella la comisión encargada de levantar los planos

de la última guerra civil, que preside el brigadier Sr. Velasco.

Per la dirección de R. M. han sido propuestos al ministerio de la Guerra los oficiales del cuerpo que han de ir agregados á dicha comisión.

Han sido nombrados: Oficial segundo del gobierno de Madrid D. José Velarde Navera, oficial quinto del mismo gobierno D. Sebastian Rodriguez, auxiliar del ministerio de la Gobernación don Agustín Arsan, y oficial del gobierno civil de Huelva D. Federico Smith.

Los telegramas recibidos desde anoche de las provincias acausan una tranquilidad completísima en todas partes.

Esta noche se reunió la junta directiva del círculo de la Unión Mercantil, para tratar del proyecto de impuesto de un cuarto por ciento sobre las transacciones.

Ha sido nombrado oficial de la clase de segundos del ministerio de la Gobernación, con destino á la seccion de orden público D. Genaro Cabestany.

Telegramas de Constantinopla recibidos en Madrid, aseguran que los turcos han recuperado á Ardahan.

Hoy ha quedado arreglada definitivamente la reclamación de Alemania sobre la contribución de guerra impuesta en Cuba á los extranjeros.

La discusión de los presupuestos tomará desde el principio un aspecto interesante al decir de personas bien informadas. El presidente de la comisión general, marqués de Oroqui, tomará una parte muy principal y de propia iniciativa desde las primeras sesiones. El grupo contrarrevolucionario su oposición con energía, según el propósito de los mas caracterizados jefes.

Hoy han sido conducidos á los asilos del Pardo, por disposición del señor gobernador civil, veinte mendigos.

La fiscalía de imprenta ha denunciado al periódico *La Patria* por un suceso de su número de hoy. Sentimos este contratiempo.

A las nueve de la mañana de hoy ha partido para Aranjuez el tren real conduciendo á las personas reales, á quienes acompañaban la marquesa de Santa Cruz, duque de Soto y generales Latorre y Echagú. Regresarán esta tarde á las seis.

Un telegrama de Alhama fechado á la una y media de la tarde de hoy, nos dá la satisfactoria noticia de que el marqués de Geleocorrea sigue mejorando de su gravísimo estado. Esta mañana ha tomado algun alimento, y es posible que mañana abandone el lecho algunas horas.

La diplomacia extranjera no permanece

en calma ante los acontecimientos de Oriente, aunque guarda un profundo respeto á los trabajos. Telegramas oficiales y privados permitidos, no obstante, seguir aquellos. Un despacho de Viena anuncia desde días que el partido de la corte hacia esfuerzos en Austria para plantear una política nueva con respecto á los principados balcanes, y cuyos fines no son otros que llegar á una inteligencia con Rusia y preparar, de común acuerdo, una partición eventual de la Turquía. La Bulgaria sería declarada Estado independiente, gobernado por el príncipe ruso gran-duque de Leuchtemberg, hijo de la gran duquesa Maria. En cuanto á la independencia que le Rumania acaba de proclamarse se la reconoce, y elevado á la dignidad real el príncipe Carlos, que es un Honzellerer. Este arreglo, conveniente hoy á las cortes respectivas, sería, tarde ó temprano, fatal á los intereses del imperio Austro-húngaro. La Rusia dejaría sentir su poder sobre los Balcanes, y esta preponderancia, aumentada las esperanzas de los siayos, ejercería sobre esas razas una atracción siempre creciente. Austria en compensación recibiría la Bosnia y la Herzegovina, formando un solo principado bajo los órdenes del archiduque Federico, sobrino del archiduque Alberto.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 29 DE MAYO.

Esta tarde recibimos del Centro telegrafico los siguientes DESPACHOS:

Atenas, 29 (mañana). No se ha resuelto la crisis. La opinión pública demanda un ministerio amigo de la guerra y que reivindicque las provincias greco-turcas.

San Petersburgo, 29. Si, como se cree, el czar retraza su anunciado viaje al cuartel general de Plesni, es posible que no se espere su venida para dar comienzo á las operaciones del paso del Danubio.

Berlin, 29. Se ha aplazado hasta mañana la salida de la escuadra alemana que va de estación al Mediterráneo.

Paris, 29. Las noticias que hace días vienen recibiendo de España, sostienen la tranquilidad entre los españoles residentes en esta, que tienen por desastrosas las de la prensa y las de las agencias.

Londres, 29. Se habla de próximas complicaciones entre Austria y Serbia, con motivo de las fortificaciones que esta construye.

Constantinopla, 29. Continúan las dificultades. Se inicia una crisis que dará lugar á la formación de un ministerio compuesto de los hombres mas caracterizados del imperio.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

por toda la calle cual si temiera ver aparecer repentinamente una falanga de esbirros.

Peluzamente la calle de Charenton, en la cual acababan de penetrar, estaba completamente desierta y nadie había podido por lo tanto oír las últimas palabras que acababan de pronunciar la Girafa y Doble Seis.

—Escuchadme, dijo al fin el Polonés en voz baja;—pero más vale no hablar de estas cosas, por aquello de que jamás debe citarse la guerra en casa del ahogado.

—Miedosol—añadió la Girafa que decididamente aquella noche estaba de muy buen humor.—Querido,—añadió dirigiéndose á Doble Seis;—pásale el frazco de aguardiente, eso le dará ánimos.

—¿Este ó te rompo una costilla,—respondió brusco el ahogado.

—¿Por qué?—respondió la Girafa.

—¿Callate el pico,—volvió á repetir,—el Polonés tiene mucha razón y yo también. Ni por un billete de cinco mil, ni por uno de diez, quisiera yo arriesgar la piel, ni meter el pie en el grillete. No se necesita ser un lince para ver bien claro que los que han mandado venir de su tierra á ese aldeano harán cuanto puedan por buscarlo y que quizás á estas horas, en este momento, se hallan sobre la pista y espuestas nosotros por lo tanto á caer en sus manos, que para mí es lo mismo que si cayésemos en las de la justicia.

—¿O no me digo,—objetó filosóficamente el Polonés.

—Repito que está muy bien escondido,—replicó la Girafa, torca como todas las mujeres,—y que es necesario ser el diablo en persona para dar con el sitio de esa ave fría. Además, Marangouin es un buen amigo, y desde el momento en que manda, y por añadidura paga, no hay mas remedio que obedecer.

—Sí, pero si no opan,—repuso Doble Seis,—ni Marangouin, ni la señora tu suegra, que sin duda es adúltera en todo este enredo, iban á ocupar el puesto que nos está reservado en Cayena. Es, pues, preciso que se decida, y pronto, ó á poner en libertad á nuestro hombre ó á autorizarnos para que nos desembracemos de él de la manera que nos convenga.

—Eso es cosa que puede hacerse á su elección; á mí me importa un bledo,—observó el Polonés con su acostumbrada filosofía.—Si quiere que le ponga en libertad, se la pondrá, y si quiere, por el contrario, ponerse la mordaza eterna, en abriendo la puerta de su jaula que comunica con la de las fieras, ofrecemos á estas un suculento almuerzo.

—Veo que no eres del todo tonto,—dijo la Girafa,—y eso te economizaría lo menos

diez francos de carne. Sin embargo, la casa no creo que urge tanto que puedas empezar á regocijarte.

—Si urge ó no urge,—repuso Doble Seis,—eso no es cuestión tuya, y por si ó por no mañana irá á ver á Marangouin, y le diré mi modo de ver en este asunto.

Al pronunciar el Ahogado estas palabras llegaban justamente debajo de la puerta de la casa de la calle de Charenton.

De súbito se abrieron inmediatamente, penetrando en el pasadizo en medio del más profundo silencio.

Ya hemos dicho en otra ocasión que al extremo del gran patio ó corral había una salida que daba al camino de hierro de Viacenas. Hacia este paraje fué á donde se adelantaron nuestros tres personajes.

La noche había cerrado completamente, y como esta parte del pasaje, ó mejor dicho, pasadizo, no recibía otra luz que la de la luna, oculta á la sazón, hallábase entonces enteramente á oscuras.

Sin embargo, los tres honrados conocidos, acostumbrados á trabajar y caminar en medio de las tinieblas, y quizás mucho mejor de noche que de día, marchaban como si tal cosa, evitando los hoyos y los accidentes de aquel terreno, cubierto de fango y de malezas.

De este modo consiguieron llegar hasta el paraje en que faltando las murallas laterales, el corral se convertía en una especie de pradera inculta.

Al final de esta pradera, y precisamente hacia el punto que lindaba con el talud del camino de hierro, lucía el débil reflejo de una linterna, semejante á un faro perdido en medio de Océano.

Al ver esta luz, dejó escapar el Polonés una blasfemia.

Doble Seis y la Girafa se detuvieron al mismo tiempo.

—¡Mil truenos!—exclamó el Polonés,—me olvidé de apagar la linterna.

—¿Y qué necesidad tenías de haberla encendido?—añadió Doble Seis con un gesto de amenaza.—¿Acaso necesitabas luz para dar de comer á tus animales? Vea, Polonés, que con los años te vas volviendo más tonto que la luna.

—Ya quisiera yo verte á tí manos á la obra; contestó el Polonés encogido de hombros.—No es un caso de cartón, y me tragaría sin más ni menos como si fuera una eschibicha. Yo ya le conozco. El animalito tiene sus manías, y si yo abriese su jaula en pleno día, como tú dices, sin armarle antes una luz que le asustara, se arrojaría sobre mí y me deturcaría en menos tiempo del que necesito para contarte. Cada cual sabe su oficio, y así como yo no me

meto en el tuyo, tampoco quiero que tú te metas en el mío.

—Tiene razón el Polonés,—dijo la Girafa;—pero, sin embargo, no me agrada que haya dejado encendido el linternón cuando maldita la necesidad que tenía de él. Es lo bastante para que cualquier curioso ó cualquier espía diase con el nido, si es que alguno tuviese el mal gusto de venir á rondar por estos parajes. Ahora lo que debemos hacer es apretar el pecho.

—Si, pero con precaución, y uno detrás del otro,—añadió el prudente Doble Seis.—Si acaso encontramos algún tropiezo, fuerza es ver el modo de parar el golpe. Así, pues, Girafa, tú, que hasta ahora no has tenido nada que ver con la justicia, marcha delante. Si descubres algo que no te agrada haz el mirlo y cada cual tirará por donde pueda. Si no te oímos hacer el mirlo seguiremos marchando. Nosotros por nuestra parte iremos guardándonos las espaldas. Ea... espabila...

La Girafa era un marimacho capaz de hundir de un puñetazo á Doble Seis, al Polonés y á todos los saltimbanquis de la plaza de la Bastilla; pero por el contrario, en los momentos críticos obedecía sumisamente las órdenes y hasta los caprichos del emprendidario. Así es que sin pronunciar una palabra, sin hacer la mas pequeña observación, separóse del centro del camino y penetrando en la pradera dirigióse de través hacia el punto iluminado por la linterna.

Al tomar este camino, quizás mas largo por que se separa de la línea recta; pero de seguro menos peligroso, tenía dos grandes ventajas; la de apagar en la yerba el ruido de sus pisadas, y la de poder ocultarse en caso necesario detrás de las piedras para las construcciones que yacían esparcidas acá y allá, de los carros abandonados ó de los montones de inmundicias, sucios adornos de este vasto campo.

Doble Seis y el Polonés, según quedó convenido, seguíanla á poca pesos de distancia.

A las formadas y siempre con iguales precauciones, anduvieron pocos mas ó menos la mitad del camino. De pronto deténesse la Girafa, escuchó, y al cabo de cinco minutos se vuelve en busca de los dos hombres que al verla parada habían tambien detenido su marcha.

—¿Qué hay?...—preguntó Doble Seis.

—Venid,—les dijo,—y sin ruido, porque ó mucho me angano ó no lejas de aquí hay oídos de tísico y ojos de lince.

—¡Mil truenos!—exclamó el Polonés.

—De todo eso tiene la culpa tu linterna,—murmuró Doble Seis.

—Viente á tierra,—dijo la Girafa cogiendo á los dos hombres de la mano.

Y los tres personajes, marchando sobre las rodillas llegaron hasta una enorme piedra, detrás de la cual podían ver sin ser vistos todo lo que ocurría en los alrededores de la malhadada linterna, que distaba de ellos unos veinticinco á treinta pasos.

Desde su observatorio podían distinguir perfectamente el carro-mato del Polonés, cuya parte anterior se veía, gracias á la luz del farol, que aunque débil, parecía un faro en medio de aquella oscuridad. Toda la parte de atrás y sobre todo el ostrizo que servía para penetrar en el interior permanecía envuelta en la sombra.

El disco luminoso no permitía ver ninguna zar viva, y el más profundo silencio reinaba en este vasto espacio, semejante entonces á un campo-santo.

—¡Nadie!—dijo Doble Seis en voz baja.—Creeo que estás soñando, Girafa.

—Yo no sueño más que en la cama, y no tengo tarrañas en los ojos,—repuso esta.—Hace un momento que he visto dos buitros pasar por delante de la luz.

—¿Cuántos eran?—preguntó el Polonés, que sin duda con el miedo empezaba á perder los sentidos.

—Repito que dos, uno grande y otro pequeño.

—¿Nos nada más?—repuso el Polonés, levantándose las mangas de su blusa.—Eso me los como yo sin sales.

—Es verdad, pero así come hay dos, prede tambien haber cuatro, ó ocho, ó una docena,—observó Doble Seis.—Lo mas prudente por ahora es esperar. Quizás sean algunos merodeadores que vengán en busca de plomo viejo ó de rails procedentes del camino de hierro, cuyo depósito linda con nuestra vivienda embalsada. ¿Corruete bien la puerta de la jaula antes de salir?

—¡Oh! en cuanto á eso no hay cuidado. Para entrar tendrían que romperlo todo.

—Y para salir lo mismo. Eso es lo principal. Interin el aldeano no pueda escapar de su escondite, ni los de afuera penetrar en el santuario de los osos, no hay nada que temer. Esperemos, pues.

—No creo que tendremos que aguardar mucho tiempo,—dijo la Girafa.—Creeo que alguno quiere penetrar en tu casa, Polonés.

Un gruñido sordo, que parecía salir del interior de la jaula, acababa de interrumpir el silencio, apagando por un momento la voz de la Girafa.

—Es un oso que huele la carne humana. Tiene razón la Girafa: alguien ronda al rededor de mi carro.

—¿No tenía acaso tu caballo?...—preguntó Doble Seis.

—No, mi caballo está atado á un carroton distante unas treinta pases y hacia el lado

LOS BUITRES DE PARIS.

Viena, 29.

Se ocultan cuidadosamente los progresos de los rusos en el Asia. Se teme una insurrección.

Los periódicos de oposición habían de proponer hechas por el gobierno a determinadas personas para el caso que quedase vacante la dirección del Banco de España. No es cierto.

Un corto y amistoso diálogo que sostuvo ayer el presidente del Consejo con el Sr. Castelar, ha dado pie a los diarios centralistas para señalar deducciones.

La academia médico-quirúrgica española celebrará mañana miércoles, á las nueve de la noche, una sesión destinada a conmemorar la memoria del doctor D. Pedro María y Fontanet, haciendo uso de la palabra con dicho objeto los Sres. Galdo, Calleja, Buste, Esquerdo y Yañez.

Hay se ha recibido la buena noticia de que el Sr. D. Nicolás María Rivero ha mejorado notablemente en su enfermedad.

La Gaceta de mañana publicará un anuncio de la dirección del Tesoro, disponiendo que el día 2 de junio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á la clase activa y de otra á la pasiva y clero; la cual será satisfecha en oro, de acuerdo con el Banco de España.

El distrito de Morelia ha sido declarado vacante, por renuncia del general Azcárraga, que ha creído de su deber hacerle así, á consecuencia de su accidente.

Hoy han llegado á Madrid los concejales del ayuntamiento de Zaragoza señores Isabel, Cistué y Cardenera, para gestionar algún en el presupuesto municipal de aquella población.

El Sr. Echegaray había obtenido en Cañete hasta el día de ayer 1022 votos, contra 833 del Sr. Gil Roger.

El concejal Sr. Martínez Br. u no se adhirió al pensamiento del banquete verificado ultimamente por varios de sus compañeros de municipio y así nos ruega lo hagamos constar.

Los diputados catalanes parece que se hallan divididos en el asunto del aumento de impuesto sobre los carbonos, pues no son todos contrarios á él.

El distinguido catedrático y geólogo D. Juan Vilanova será candidato á la diputación por Morelia, por exigencia de varios amigos suyos del país.

Esta tarde á las dos se ha reunido la comisión de cars. Se ha dado cuenta del dictamen, y han sido aprobados sin discusión algunos artículos. La comisión ha acordado en, antes de dar por terminado el dictamen, á los juriscónsultos Sres. Alonso Martínez, Casanueva, y Silveira (D. Francisco) para conocer su autorizada opinion en los puntos que se relacionan con el derecho, citándose para mañana á las dos en el despacho del mayor.

Se indica para la auditoría de guerra de Cesta al que desempeña actualmente la de Galicia, Sr. Gesteira, á quien parece irá á reemplazar el de igual clase en situación de reemplazo Sr. Gomez Collantes.

Dijo anoche nuestro colega el Parlamento: «Parece que se ha dictado orden para que sea puesto en libertad otro de los detenidos en las prisiones de San Francisco. No es exacto.

Se ha encargado á un coronel que manda media brigada en este distrito, la satisfacción de la causa por delitos políticos, abierta nuevamente, que se seguía al comandante que fué del ejército señor Garmilla, indultado hace pocos días de la última pena á que fué sancionado por consejo de guerra de oficiales generales, por haberse fugado de las prisiones de San Francisco.

En ago to se cree que se abrirá ya al servicio público la vía férrea de Jerez á Sanlúcar.

Ha llegado á Madrid y asido inmediatamente para Athana un hijo del señor Golcoarrea, con objeto de asistir á su señor padre en la grave enfermedad que padece.

La sección económica del Congreso ha recibido cartas de cuatro capitales de las 22 sobre las que hubiera de tener el recargo de los cinco millones de pesetas incluído en los presupuestos, manifestándose en oposicion con aquel impuesto.

Hay ha sido objeto de comentarios la circunstancia de que el Parlamento pretenda negar á los Sres. Sardañal y Pidal la representación de ningún partido.

En momentos determinados podrán dichos señores no arrogarse la representación de sus partidos, pero la importancia personal que cada uno tiene en el suyo y la significación de sus nombres á influencias entre radicales y tradiconalistas no pueden negarse.

La academia de Jurisprudencia celebrará junta general para elección de cargos, mañana miércoles á las nueve de la noche.

Al teniente coronel graduado comandante de ejército D. Eduardo Cruz y Campa, capitán jefe de la dirección de la Guardia Civil, le ha sido concedido

el grado de coronel, como recompensa á los treinta y dos años de cuenta de buenos servicios.

La Mañana interpreta desfavorablemente que otros periódicos hayan dicho que no es probable por ahora el regreso á la Península del general Martínez Campos. Ningun motivo hay para interpretar en mal sentido esa opinion. El general Martínez Campos vendrá á Madrid, según nuestras noticias, cuando este consolidada la paz en Cuba, porque esto es su patriótico propósito y no el de hacer politica menuda, como quisieran algunos colegas.

Los ministros mejor informados niegan terminantemente las versiones que se dan por la Constitución y copias por la Patria, referentes á que deja la cartera de Hacienda el Sr. Barzanallana y pasa á ocupar dicho cargo el señor Orevio, que el Sr. Eizabayo ocupará la dirección del Banco de España, que el general Primo de Rivera pasa á una dirección, siendo sustituido por el general Carnicero y por último, que el señor Antequera deja la cartera de Marina al general Pavía.

Esta tarde ha sido muy exiguo el número de senadores que han asistido á la alta Cámara. La mayoría de ellos se fué á primera hora al Congreso á oír la elocuyente palabra del Sr. Castelar.

En el extracto de la sesion del Senado publicado hoy por la Gaceta, se comete por error una inexactitud, haciendo constar que el ministro de Gracia y Justicia dijo que entre la sala primera de casacion del tribunal Supremo de España y la de otros países prefería la de Francia. Lo que el Sr. Calderón Collantes aseguró fué que prefería la de España, que compuesta de seis ministros menos que la de Francia, despacha cada individuo de la nuestra, tres veces más que aquellas, según puede demostrarse con datos irrecusables.

Ha llegado á Madrid el reputado oculista de Cádiz D. José Zurita.

Mañana espíra el término para presentar solicitudes á las oposiciones á dos plazas de oficiales del cuerpo de Estado, que se hallan vacantes. Se han presentado hasta ahora trece aspirantes.

Esta mañana han tenido lugar en la iglesia de San Justo los funerales en sufragio del alma del malogrado actor don Juan Lopez Bonet, á cuya ceremonia han concurrido varias actrices y actores de los teatros de Madrid.

Mañana apoyará el diputado Sr. Sedó su proposición de ley sobre ocultaciones.

Mañana llegará á esta capital una comisión compuesta de los señores Mantadas, Batlló y de otros fabricantes de Barcelona, para gestionar acerca del gobierno á fin de que no se aumente el derecho de los carbonos á su introducción en España.

Hoy ha quedado sobre la mesa del Congreso una proposición de ley pidiendo no vayan comprendidas en la de 21 de julio último las líneas férreas de Vich á San Juan de las Abadesas y de Gerona á la frontera francesa. Dicha proposición la firman los señores Castelar, Alvarez Mariño, Balaguer, Orozco y otros.

Esta mañana ha llegado á esta corte por la Maca del Norte el duque de la Conquista.

Mañana á las once de la misma se reunirá, bajo la presidencia de S. M., la junta preparatoria para los trabajos de exploracion que han de efectuarse en el centro de Africa.

Esta noche declaró el Tiempo, según nuestras noticias, que no existe discordancia alguna entre los ministros de Hacienda y de Fomento, como se empezaban suponer algunos colegas de oposicion.

Hoy se han recibido noticias en confirmacion de las de anoche, asegurando que D. Manuel Ruiz Zorrilla y el ex general Morelo se encuentran en París.

Á última hora recibimos de la Agencia Fabra los siguientes despachos telegráficos: París, 29.

El ministro de Justicia de Francia, duque de Broglie, ha dirigido á los fiscales de las audiencias una circular para explicarles la nueva marcha política inaugurada por el presidente de la república francesa.

Dice que ha querido detener la invasión de las teorías radicales, incompatibles con la paz de la sociedad francesa y su grandeza.

Invita á hacer cumplir las leyes, protegiendo la moral, la religion, la propiedad, y las recomiendo sobre todo que repriman la apología de la Commune, las ofensas al jefe del Estado y las noticias falsas que puedan inquietar la nacion y hacer creer que existe en Francia un partido bastante criminal para querer encender la guerra.

Dice el Times de hoy que según un telegrama de Bucharest, se asegura que hay pendientes allí negociaciones de paz.

Esta tarde se ha reunido la junta consultiva de guerra, para examinar algunos expedientes de divorcios ramos de guerra.

En el próximo consejo de ministros, el de Marina someterá á la aprobacion de sus compañeros un decreto relacio-

nado con el dique que se construye en el Ferrol.

Esta tarde se ha reunido la comisión que entiende en el proyecto de ley del Sr. Arzaaz, con objeto de oír á los tenedores de la deuda, representados por los Sros. Urquijo, Planey y Rubio (don Leandro).

Dichos señores se manifestaron conformes en principio con el proyecto, haciendo algunas consideraciones sobre el planteamiento del impuesto, recaudacion, importancia, clases comerciales á que puede afectar y recursos que puede llevar al Tesoro con destino á la amortizacion, que consideraran posible únicamente con este procedimiento.

De los datos suministrados por algunos individuos de la comision, resulta que la suma en que según algunos podría estimarse, en 20 millones, es muy exigua, y que el impuesto ascenderá á una cifra más considerable.

Acordóse, por último, citar al señor ministro de Hacienda el viernes próximo, que se volverá á reunir la comision para formular el dictamen.

SENADO.—Abierta la sesion de esta tarde á las tres menos diez, bajo la presidencia del señor marqués de Barzanallana, se lee el acta de la anterior, que es aprobada.

Dáse cuenta del despacho ordinario. El secretario de la comision de citas da lectura del dictamen que se refiere á la del senador electo por la academia de San Fernando, D. Federico Madrera.

El Sr. Ribó pide la palabra para dar lectura del dictamen que la mayoría de la comision de citas ha redactado con referencia á la del mismo Sr. Madrera.

En virtud del voto particular, queda en suspensa la admision del senador electo, hasta que justifique el pago de la renta que exige la Constitución para ingresar en la Cámara.

El Sr. Paz (D. Joaquin) presenta una exposición de algunos centros mercantiles de Cataluña, en suplica de que se reformen algunos artículos del código de comercio para evitar así los abusos y fraudes que se están cometiendo.

El Sr. Cuesta pide al señor ministro de Gracia y Justicia algunos documentos referentes á recursos de casacion, y dice no haber llegado aun á secretaria los datos de que hizo ayer mérito el señor ministro.

El Sr. Calderon Collantes manifiesta que no tiene inconveniente en presentar los documentos pedidos, y confirma los datos que adujo en la sesion anterior leyendo un estado de los asuntos desechados por la sala de casacion desde 15 de setiembre de 1875 á igual día del 1876. Declara que está dispuesto á admitir cuantas emendadas se presenten con tendencias á mejorar el proyecto que se debate, pues no puede hacerse cuestión de amor propio un asunto que afecta tanto á la buena administración de justicia.

Recuerda el Sr. Cuesta y afirma que los datos leídos por el Sr. Calderon Collantes no se refieren solo á recursos de casacion desechados por la sala primera.

El señor ministro de Gracia y Justicia insiste en sus afirmaciones. Entra en la orden del día y se da lectura de varios dictámenes de citas, siendo aprobados y admitidos como señadores los señores marqueses de Bedmar, de Iruñ y de Heredia.

Pónese á discusión el proyecto de ley de casacion civil y consue el segundo turno en contra de la totalidad el señor marqués de Seoane. Emplea el orador ensalzando la importancia del debate y aplica luego el sentido de las emendadas presentadas por él.

Hace consideraciones respecto del origen de la casacion y sobre el modo como llegó á formar parte de nuestras leyes. Trata despues de demostrar que el proyecto presentado por el gobierno adolece de ambigüedad.

Afirma que la garantía mas práctica y segura en la administración de justicia es la separación de hecho y de derecho siempre que lo consienta el pleito. Cita algunos casos prácticos en apoyo de sus afirmaciones.

Entiende el orador que si no se modifica el dictamen con arreglo á su emendación segunda, se subordinará la justicia á la autoridad de la cosa juzgada. Dice que impugna el proyecto, porque revise al tribunal Supremo de una contrariedad de funciones que considera inconveniente é irrealizable en la práctica.

Y termina diciendo que el proyecto guarda analogía con el Consejo de Castilla, y recuerda un tribunal de la misma época que este.

El Sr. Rodriguez Vahamonde, presidente de la comision, defiende el proyecto y trata de probar que la aceptación de las emendadas del Sr. Polayo Cuesta sería contraria á los intereses del país. Defiende la creación de la sala de previo exámen, pone en evidencia las ventajas de esta institucion, y alega que padece la autoridada de la sala primera en lo mas mínimo, ni que se mengue su prestigio al establecerse aquella.

Dice que el recurso de casacion es una institucion extraordinaria, casi política, puesto que está relacionada con la unidad nacional, y lo dice para negar al señor Cuesta el origen y sentido que atribuye á sus emendadas.

Reconoce los defectos del sistema actual y declara que, á pesar de ello, lo prefiere al que presenta el Sr. Cuesta, que no tiene efecto en país alguno. Niega que en nuestra de legislación pueda citarse una especie española la como lo ha hecho el Sr. Cuesta. (El señor marqués de Santa Cruz ocupa la presidencia.)

En su demostracion hace algunas consideraciones históricas.

Pasa en seguida el orador á ocuparse del discurso del señor marqués de Seoane, cuyos argumentos rebata, oponiendo á ellos otros de gran solidez, y promete atenderse en otro orden de consideraciones cuando haya de discutirse el proyecto por artículos.

Rectifica el Sr. Cuesta y rechaza la calificación de calumnia pública que el Sr. Vahamonde ha dado á sus emendadas.

Dice que á pesar de que el Sr. Vahamonde ha defendido el proyecto antes de presentar el ataque no contestará á las indicaciones del presidente de la comision, reservándose hacerlo cuando se trate de votar y para votar, y solo se hace cargo de lo que se refiere á que la misma sala que acepta el recurso de casacion sea la que dice sentencia en el fondo del pleito, porque el desacuerdo entre el dictamen de la comision y sus emendadas es de escasa consideracion, como lo prueba con algunos ejemplos.

Pasada la hora de reglamento, se suspende la discusión, quedando el Sr. Cuesta en el uso de la palabra para la de mañana.

ERAN LAS SEIS Y MEDIA. CONGRESO.—Abierta la sesion de esta tarde á las dos y media bajo la presidencia del Sr. Pasadas Herrera, se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

El Sr. Vivar pidió la palabra para hacerse cargo de algunas alusiones del ministro de Marina.

El señor presidente manifestó que con arreglo al Reglamento no podía concederle la palabra al Sr. Vivar.

Pidió este que se consultase el Congreso sobre el particular; y el acuerdo fué negativo.

Orden del día: Proyecto de ley fijando las fuerzas navales.

El Sr. Vivar combatió el dictamen, ocupándose al propio tiempo de ciertos cargos personales que ayer le dirigió el ministro de Marina al afirmar que era el único oficial de su clase procesado y penado dos veces.

El Sr. Vivar aseguró que era un calumniador quien tal decía; pero retiró el calificativo en vista de las observaciones del señor presidente.

El señor ministro de Marina rebatió algunos argumentos del Sr. Vivar relativos al dictamen, y en cuanto al incidente personal suscitado de nuevo por el Sr. Vivar, ofreció someter á la consideracion del Congreso los antecedentes procesales referentes á sus afirmaciones, que reprodujo.

El Sr. Clavijo, de la comision, contestó al Sr. Vivar. Rectificaron los Sres. Vivar y ministro de Marina y fué aprobado el proyecto por artículos.

Dáse cuenta de los nombramientos para la comision mixta que ha de emitir dictamen sobre la reforma del título XII de la ley de fomento civil.

Continuando la discusión de la ley electoral, el Sr. Castelar consumió el tercer turno en contra.

Dió principio á su discurso, justificando la actitud que viene observando. Sus profecías se han cumplido; ciertas incompatibilidades se levantan, ciertas desproporciones toman incremento, pero como representante de un partido que trata de armonizar con la realidad los ideales de la democracia, no debe retraerse, porque necesita acreditarse de gubernamental en la oposicion.

Y en vano, exclamó el orador, se tratará de calumniarme, dando torcida interpretación á mis ideas. La calumnia es un veneno que no hace mella en nuestro organismo, porque todos los días y á todas horas nos lo está propinando la pasion de os que combatimos.

Á grandes rasgos hizo una brillante demostracion histórica para consignar que la soberanía de los poderes antiguos ha ido desapareciendo para dar lugar á la soberanía de los pueblos, cuyo genuina representación no puede ser otra que el sufragio universal, derecho inmediatamente derivado de todos los derechos modernos, derecho esencialmente político, expresión de la libertad y la igualdad, factores necesarios para que cada hombre cumpla su destino.

La democracia es necesaria, es providencial, y toda obra política permanente deb levantarse sobre la universalidad del sufragio.

Aquí, donde todos somos aptos para todo cargo público, desde se consigna la igualdad ante la ley, quiere hacerse compatible la igualdad civil con la desigualdad política. Este es un peligro constante que puede dar funestimos resultados.

Recordó con elocuente frase á los que sacrifican su vida por la patria en los apartados climas de América, afirmando que no era posible pedirles su sangre y su vida para negarles despues el derecho de emitir su voto en las cortes. (Grandes aplausos en las tribunas.)

Señaló el progresivo desenvolvimiento de la idea de igualdad desde Aristóteles, que consideraba infame el trabajo, hasta nosotros. De entonces acá se levantó el cristianismo y el primer mártir fué Dios, que levantó la cruz, signo de infamia y envilecimiento, sobre las coronas de los reyes y las tiaras de los pontifices.

La obra del sufragio universal se revela en el engrandecimiento de Alemania y en las glorias de Italia y otros países.

ministros? ¿Lo sería el Sr. Cánovas si tal doctrina prevaleciera? Con este sistema, ¿qué hubiera sido de tantos hombres grandes, cuyo talento corría parejas con su pobreza? ¿Sabéis cuál sería el resultado de semejante absurdo? Que todos los poderes del mundo irían á parar á manos de ciertos hombres que pertenecen á una raza sin patria, alejada de los asuntos políticos.

Combate el sufragio universal es comba irnos á nosotros mismos, pupato que somos hijos de él. (Sería curioso que nuestros electores nos hubieran autorizado para pedir aquí que se les privara de una facultad en virtud de la cual nos eligieron! Risas.)

Refiriéndose á la situación crítica de Francia dijo que allí, como todos acordaban el poder supremo del sufragio universal no podía haber revoluciones ni golpes de Estado (Rumores).

Esas protestas, dijo, indican simpatías por los golpes de Estado. (No, no). Pues me alegro por la honra de la patria.

El sufragio universal es una tradición de España desde los Comuneros hasta nuestros días; el sufragio universal patria en el fondo de todas nuestras libertades.

En todas nuestras manifestaciones, en nues ros sentimientos, en nuestras artes decanta el sentimiento nacional eminentemente expansivo, y sin embargo trata ahora de ochibirse en funciones principales.

Afirmó que la Cámara actual, moral, artística y científicamente considerada, es una Cámara poco española, porque faltan en ella oradores importantes glorias nacionales.

Los constitucionales retráidos, los centralistas absentes, honrras importantes de la mayoría sin palabra obedeciendo sin duda á misterios indescifrables del Sr. Cánovas, el Senado apenas nacido, desaparecido con infinitas protestas; el presidente de la Cámara con politica indefinible; tímido as, misterioso, confusivo, y todo por culpa del gobierno.

El señor Cánovas conserva el poder por móviles patrióticos, teniendo conciencia de su patriocinio y su responsabilidad; pero no debe dar motivo á que se le apliquen el cuento de aquel fantasma á quien dieron el «¿Quién vivirá? contestó: «El hijo del Padre Eternos Porque, en efecto, su padre, que era muy rico, había dado en la manía de no morir nunca.

Domina la política de resistencia política de restauración que ha venido por los errores de la revolución. Nuestrs errores, añadió, os han traído al poder.

Recordad que la sufragio viene detrás de la dictadura, como esta detrás de aquella.

Yo os suplico que no sigáis, en nombre de la libertad. ¿No queréis oírme? Venid á la revolución.

Nosotros deseamos que se abra una era de paz y conciliación; los sistemas políticos no mueren por la discusión y la lucha; la sociedad á estos nobles deseados, é si no, temblad ante la conciencia pública y la justicia de Dios.

El Sr. Silveira, de la comision, contestó al Sr. Castelar, demostrando que los pueblos, como los individuos, deben sujetarse á leyes de moralidad y conveniencia. El sufragio está sujeto á leyes. El sufragio universal no ha hecho más que seguir obedeciendo á los vencedores, á los ejércitos y á las revoluciones triunfantes; para devorar como un chival los miembros de las victimas. (Aplausos).

El orador sigue en el uso de la palabra al contar otros sucesos.

Son las siete menos cuarto.

Hoy se ha reunido la comision de los diputados catalanes para ocuparse de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia, y de Granollers á San Juan de las Abadesas. Mañana volverá á reunirse para tomar acuerdo sobre algun punto importante.

El director general de Administración militar acaba de remitir al ministerio de la Guerra un importante proyecto relativo á la forma de justificar los pague y reintegros que ordenan las intenciones militares, en virtud del cual se impondría la justificación de los libramientos que se espiden contra las cajas de las administraciones judiciales.

Sabemos además que el general Echegaray se propone remitir otros proyectos de muy favorables consecuencias para los servicios que se hallan bajo su inmediata dirección, y especialmente para la contabilidad de haberes y suministros de todos los cuerpos, clases y establecimientos del ejército, en la que se consultan reformas y modificaciones de gran importancia y trascendencia.

Á la hora en que cerramos nuestra edición ha terminado su discurso el señor Castelar y comienza á contestarlo el Sr. Silveira (D. Francisco).

El discurso del eminente orador rememorata ha durado dos horas menos cuarto, y ha sido en concepto de sus admiradores, de gran alcance político, sin que faltan aquellos periodos de bellísima forma y de retórica insignie que caracterizan las oraciones del Sr. Castelar.

El Sr. Silveira hace el análisis del discurso democrático con la discreción y el tino peculiar á su palabra fácil y claro entendimiento.

Probablemente terminará esta tarde la discusión de la totalidad del proyecto de ley electoral. Despues que hablo el Sr. Silveira, hará, probablemente, el resumen el ministro de la Gobernacion. No es seguro que hablo el presidente del Consejo.

